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ΓΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗ  ΦΥΣΙΚΗ 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

Ον/μο:………………..                                                                Β΄Λσκείοσ                                    

Ύλη: Καμπσλόγραμμες κινήζεις –            Προζαναηολιζμού              

Κρούζεις – Θερμοδσναμική                   7-2-2016 

 

Θέμα 1
ο
: 

 

1) Μηα πνζόηεηα κνλναηνκηθνύ αεξίνπ 

εθηνλώλνλεηαη από κηα αξρηθή θαηάζηαζε Α ζε ζε 

όγθν V1 ζε όγθν V2 ηζόζεξκα θαη αδηαβαηηθά όπσο 

θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα. 

Αλ ην έξγν θαηά ηελ δηάξθεηα ηεο ΑΒ είλαη 200 J, ην 

έξγν θαηά ηελ ΑΓ κπνξεί λα είλαη: 

α) 200 J  β) 260 J  γ) 160 J  δ) 0 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.     (Μονάδες 5) 

 

2) Σε κηα αληηζηξεπηή κεηαβνιή νξηζκέλεο πνζόηεηαο αεξίνπ ην κέγεζνο 

πνπ δελ εμαξηάηαη από ηελ δηαδξνκή είλαη: 

α) ε ζεξκόηεηα Q 

β) ην έξγν W 

γ) ε εζσηεξηθή ελέξγεηα ΓU 

δ) όια ηα παξαπάλσ 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.     (Μονάδες 5) 

 

3) Σε κηα αδηαβαηηθή κεηαβνιή ελόο ηδαληθνύ αεξίνπ ην πνζό ζεξκόηεηαο 

πνπ ην αέξην αληαιιάζεη κε ην πεξηβάιινλ είλαη: 

α) ζεηηθό 

β) αξλεηηθό 

γ) κεδέλ 

δ) άιινηε ζεηηθό θαη άιινηε αξλεηηθό αλάινγα κε ην εάλ ην αέξην 

ζπκπηέδεηαη ή εθηνλώλεηαη 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.     (Μονάδες 5) 
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4) Έλα ζώκα κάδαο m = 2 kg εθηειεί νκαιή θπθιηθή θίλεζε κε γξακκηθή 

ηαρύηεηα κέηξνπ 10 m/s ζε θύθιν αθηίλαο R = 1 m. Δάλ ππνδηπιαζηαζηεί 

ε γξακκηθή ηνπ ηαρύηεηα ηόηε ε λέα θεληξνκόινο δύλακε ζα έρεη κέηξν: 

α) 200 Ν  β) 50 Ν  γ) 100 Ν  δ) 250 Ν 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.     (Μονάδες 5) 

 

5) Μηα κπάια κάδαο m = 5 kg θηλνύκελε νξηδόληηα κε ηαρύηεηα               

U = 2 m/s, πξνζπίπηεη θάζεηα ζε θαηαθόξπθν ηνίρν θαη αλαθιάηαη κε 

ηαρύηεηα ίζνπ κέηξνπ κε ηελ πξνζπίπηνπζα. Τν κέηξν ηεο κεηαβνιήο ηεο 

νξκήο είλαη: 

α) 10 kg·m / s  β) 20 kg·m / s  γ) 0  δ) 5 kg·m / s 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή απάληεζε.     (Μονάδες 5) 

 

Θέμα 2
ο
: 

 

1) Σην δηάγξακκα απεηθνλίδνληαη δύν ηζόζεξκεο θακπύιεο κηαο πνζόηεηαο 

ηδαληθνύ αεξίνπ. 

Γηα ηηο ηζνβαξείο κεηαβνιέο ΚΛ θαη ΜΝ 

ηζρύεη: 

α) WKΛ > WMN  

β) WKΛ = WMN                           

γ) WKΛ < WMN 

 

 

 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή πξόηαζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

(Μονάδες 8) 

 

2) Τα δηαγξάκκαηα πνπ αθνινπζνύλ αλαθέξνληαη ζηελ πεξίπησζε κηαο 

νξηδόληηαο βνιήο ζηε Σειήλε πνπ γίλεηαη από ύςνο Η, θαη αθνξνύλ ηηο 

ζπληζηώζεο ηεο ηαρύηεηαο θαηά κήθνο ησλ αμόλσλ x θαη y. Θεσξνύκε όηη 

ην ζώκα πνπ εθηειεί ηελ νξηδόληηα βνιή, αθηλεηνπνηείηαη ζηηγκηαία κόιηο 

θηάλεη ζην ζειεληαθό έδαθνο, όπσο θαίλεηαη θαη από ηα δηαγξάκκαηα. 
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Οη ηηκέο ηεο επηηάρπλζεο ηεο βαξύηεηαο ζηελ επηθάλεηα ηεο Σειήλεο, ηνπ 

ύςνπο Η θαη ηεο νξηδόληηαο απόζηαζεο S ζηελ νπνία ην ζώκα ρηππά ζην 

έδαθνο είλαη αληηζηνίρσο: 

α) 10 m / s
2
, 10 m, 2 m       

β) 1, 6 m / s
2
, 3,2 m, 20 m          

γ) 1,6 m / s
2
, 2 m, 10 m 

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή πξόηαζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

(Μονάδες 9) 

 

3) Έλα ζώµα µάδαο m = 4kg δηαγξάθεη θαηαθόξπθν 

θύθιν δεµέλν ζην άθξν λήµαηνο µήθνπο  l = 2m. Τε 

ζηηγµή πνπ πεξλάεη από ην ραµειόηεξν ζεµείν ηεο 

ηξνρηάο ηνπ, έρεη ηαρύηεηα µέηξνπ U = 10 m/s. 

∆ίλεηαη g = 10m/s
2
.  

Τν κέηξν ηεο ηάζεο ηνπ λήκαηνο ζην θαηώηαην ζεκείν 

είλαη: 

α) 40 Ν  β) 140 Ν  γ) 240 Ν  

Να επηιέμεηε ηελ ζσζηή πξόηαζε θαη λα αηηηνινγήζεηε ηελ επηινγή ζαο. 

(Μονάδες 8) 
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Θέμα 3
ο
: 

 

Έλα θηβώηην κάδαο Μ = 970 g βξίζθεηαη αθίλεην πάλσ ζε νξηδόληην 

δάπεδν κε ην νπνίν εκθαλίδεη ζπληειεζηή ηξηβήο νιίζζεζεο κ = 0,2. 

Βιήκα κάδαο m = 30 g θηλείηαη κε νξηδόληηα ηαρύηεηα κέηξνπ                   

π = 200 m / s ζπγθξνύεηαη κε ην αθίλεην θηβώηην θαη ζθελώλεηαη ζ’ απηό, 

νπόηε δεκηνπξγείηαη ζπζζσκάησκα. 

 

 

 

 

α) Να ππνινγίζεηε ην κέηξν ηεο ηαρύηεηαο κε ηελ νπνία μεθηλά λα 

θηλείηαη ην ζπζζσκάησκα. 

β) Να βξείηε ην κέηξν ηεο κέζεο δύλακεο F πνπ αζθείηαη από ην βιήκα 

ζην θηβώηην, αλ ην βιήκα αθηλεηνπνηήζεθε κέζα ζην θηβώηην ζε ρξνληθό 

δηάζηεκα Γt = 0,01 s. 

γ) Να ππνινγίζεηε ηελ απώιεηα ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο 

θηβώηην – βιήκα ιόγσ ηεο θξνύζεο. 

δ) Να βξείηε ην δηάζηεκα πνπ ζα δηαλύζεη ην ζπζζσκάησκα, ακέζσο κεηά 

ηελ θξνύζε, κέρξη λα ζηακαηήζεη. 

Γίλεηαη ε επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηελ επηθάλεηα ηεο Γεο g = 10 m / s
2
. 

       (Μονάδες 25) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

                                                                                      

                                                                                               Είμαζηε ηυχεροί που είμαζηε δάζκαλοι  

 

www.efklidis.edu.gr                                                    5                     Τρίκαλα ηηλ.-fax(24310-36733) 

 

Θέμα 4
ο
: 

 

Οξηζκέλε πνζόηεηα ηδαληθνύ αεξίνπ πθίζηαηαη ηηο παξαθάησ 

αληηζηξεπηέο κεηαβνιέο: Α → Β: ηζόζεξκε εθηόλσζε, Β → Γ: ηζνβαξήο 

ζπκπίεζε θαη Γ → Α: ηζόρσξε ζέξκαλζε. 

Γίλνληαη γηα ηηο θαηαζηάζεηο ζεξκνδπλακηθήο ηζνξξνπίαο Α θαη Β: 

PΑ = 4·10
5
N / m

2
, VA = 2·10

-3
 m

3
, VB = 4·10

-3
 m

3
. 

 
α) Να βξείηε ην έξγν πνπ αληαιιάζζεηαη κεηαμύ αεξίνπ θαη 

πεξηβάιινληνο γηα θάζε κία από ηηο παξαπάλσ αληηζηξεπηέο κεηαβνιέο. 

β) Γηα θάζε κία κεηαβνιή λα βξείηε ηε κεηαβνιή ηεο εζσηεξηθήο 

ελέξγεηαο ηνπ αεξίνπ θαη ην πνζό ζεξκόηεηαο πνπ αληαιιάζζεηαη κεηαμύ 

αεξίνπ θαη πεξηβάιινληνο. 

γ) Δάλ κηα κεραλή ιεηηνπξγεί κε ην ηδαληθό αέξην πνπ εθηειεί ηνλ 

παξαπάλσ θύθιν, λα βξείηε ηελ απόδνζε απηήο ηεο κεραλήο. 

δ) Να βξεζεί ε απόδνζε κηαο ηδαληθήο κεραλήο Carnot ε νπνία ιεηηνπξγεί 

κεηαμύ ησλ ίδησλ αθξαίσλ ζεξκνθξαζηώλ. 

Γίλνληαη: Γηα ην ηδαληθό αέξην ε γξακκνκνξηαθή εηδηθή ζεξκόηεηα ππό 

ζηαζεξό όγθν Cv = 3·R / 2 , ln2 = 0,7. 

       (Μονάδες 25) 

 

 

 

 

ΚΑΛΗ ΔΠΙΤΥΦΙΑ 
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Δνδεικηικές Απανηήζεις 

 

Θέμα 1
ο
: 

 

1) γ  2) γ  3) γ  4) β  5) β 

 

 

Θέμα 2
ο
: 

 

1) Τν έξγν ζηελ ΚΛ ηζνβαξή κεηαβνιή : 

WKΛ = Ρ1·ΓVKΛ ⇒ WKΛ = Ρ1·(VΛ – VΚ) ⇒ WKΛ = Ρ1·VΛ – Ρ1·VΚ ⇒ 

WKΛ = n·R·TΛ – n·R·TΚ ⇒ WKΛ = n·R·(T2 – T1) (Ι)  

 

Τν έξγν ζηελ ΜΝ ηζνβαξή κεηαβνιή : 

WΜΝ = Ρ2·ΓVΜΝ ⇒ WΜΝ = Ρ2·(VΝ – VΜ) ⇒ WΜΝ = Ρ2·VΝ – Ρ2·VΜ ⇒ 

WΜΝ = n·R·TΝ – n·R·TΜ ⇒ WΜΝ = n·R·(T2 – T1) (ΙΙ)  

 

Από ηηο ζρέζεηο (Ι) θαη (ΙΙ) παξαηεξνύκε όηη WKΛ = WΜΝ.  

Σωζηο ηο β. 

 

2) Γίλνληαη ηα δηαγξάκκαηα ησλ ζπληζησζώλ ηαρπηήησλ ζε κηα νξηδόληηα 

βνιή πνπ γίλεηαη ζε ύςνο Η από ηελ επηθάλεηα ηεο Σειήλεο . 

Από ηα δύν δηαγξάκκαηα ησλ πx θαη πy δηαπηζηώλνπκε όηη ν ρξόλνο ηεο 

νξηδόληηαο βνιήο είλαη t = 2 s . 

Από ην δηάγξακκα πx = f(t) βξίζθνπκε όηη πx = π0 = 10 m / s . 

To βειελεθέο (νξηδόληηα κεηαηόπηζε) είλαη : 

 

S = π0·t ⇒ S = 10·2 ⇒ S = 20 m. 

Από ην δηάγξακκα πy = f(t) έρνπκε : 

 

πy / t = 3,2 / 2 ⇒ πy / t = 1,6 m / s² , ε θιίζε ζην δηάγξακκα απηό είλαη ίζε 

κε ηελ επηηάρπλζε ηεο βαξύηεηαο ζηελ επηθάλεηα ηεο Σειήλεο. 

Άξα gΣ = 1,6 m / s² 
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Καη γηα ην ύςνο Η ηζρύεη ε ζρέζε (θαηαθόξπθε κεηαηόπηζε): 

Η = ½·gΣ·t² ⇒ H = ½·1,6·2² ⇒ H = 3,2 m  

Σωζηο ηο β. 

 

3) Οη δπλάµεηο πνπ αζθνύληαη ζην ζώµα είλαη ην 

βάξνο θαη ε ηάζε ηνπ λήµαηνο, όπσο ζην ζρήµα.  

Β=mg=40N 

Δπεηδή ην ζώµα εθηειεί θπθιηθή θίλεζε:  

ΣF = Fθεληξ = mπ
2
 / R ή Τ-Β = mπ

2
 /R ή  

Τ = mg + mπ
2
 /R = 40 + 4·100/2 = 240Ν 

Σωζηο ηο γ. 

 

Θέμα 3
ο
: 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

α) Αξρή δηαηήξεζεο ηεο νξκήο ζηηο ζέζεηο πξηλ θαη κεηά ηελ θξνύζε 

(δείηε ζην ζρήκα): 

(δηαλπζκαηηθή ζρέζε πνπ ηζρύεη ζε κνλσκέλν ζύζηεκα, όπνπ ΣFεμ = 0) 

Ρνι,αξρ = Ρνι,ηει ⇒ m∙π  + 0 = (m + M)∙v ⇒ v = m∙π / (M + m) ⇒ v = 6 m / s . 

 

β) Ο 2νο γεληθεπκέλνο λόκνο ηνπ Newton γηα ην θηβώηην M: 

ΣF = ΓP / Γt ⇒ F = (Μ·v – 0) / Γt ⇒  

 

F = (Μ·v – 0) / Γt  =  (Μ·v – 0) / Γt  ⇒ F = (0,97·6 / 0,01) ⇒  

F = 582 Ν 
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γ) Η κεηαβνιή ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο ιόγσ ηεο 

θξνύζεο: 

ΓΚ ζπζη = Κηει – Καξρ ⇒ ΓΚ ζπζη = ½·(m + Μ)·v² – ½·m·π² ⇒  

ΓΚ ζπζη = ½·(0,03 + 0,97)·6² – ½·0,03·200² ⇒ ΓΚ ζπζη = – 582  joule . 

Τν κείνλ εθθξάδεη ηελ κείσζε ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο ηνπ ζπζηήκαηνο, 

ζηελ εθθώλεζε δηαηππώλεηαη ζαλ απώιεηα. 

 

δ) Θεώξεκα κεηαβνιήο ηεο θηλεηηθήο ελέξγεηαο γηα ην ζπζζσκάησκα (m 

+ Μ) κεηαμύ ησλ ζέζεσλ Α θαη Γ ηνπ ζρήκαηνο: 

 

Κηει΄ –  Καξρ΄ = WT ⇒ 0 – ½·(m + Μ)·v² = – Τ·S ⇒ 

 – ½(m + Μ)·v² = – κ·(M + m)·S ⇒ S = v² / 2·κ·g ⇒  

S = 36 / 4 ⇒ S = 9 m 

 

 

Θέμα 4
ο
: 

 

α) Οη λόκνη ησλ αεξίσλ ζε όιεο ηηο κεηαβνιέο: 

Α → Β ηζόζεξκε εθηόλσζε (ΤΑ = ΤΒ) : 

PΑ·VΑ = PB·VB ⇒ PB = PΑ·VΑ / VB ⇒ PB = 4·10
5
·2·10

-3 
/ 4·10

-3
 ⇒  

PB = 2·10
5 
N / m² 

B → Γ ηζνβαξήο ζπκπίεζε (PΒ = PΓ) : 

VΒ / ΤB = VΓ / ΤΓ ⇒ ΤΓ = ΤB · VΓ / VΒ ⇒ ΤΓ = ΤΑ·VΓ / VΒ (1) 

Γ → Α ηζόρσξε ζέξκαλζε (VΓ = VA) : 

PΓ / ΤΓ = PΑ / ΤΑ  

H ζρέζε (1) γίλεηαη: ΤΓ = ΤΑ·VΑ / VΒ ⇒  

ΤΓ = (2·10
-3

 / 4·10
 3

)·ΤΑ ⇒ ΤΓ = ΤΑ  / 2 
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Με ηηο παξαπάλσ ηηκέο δεκηνπξγνύκε ηνλ πίλαθα: 

  A B Γ 

Ρ 4∙10
5
 2∙10

5
 2∙10

5
 

V 2∙10
-3

 4∙10
-3

 2∙10
-3

 

T ΤΑ ΤΑ ΤΑ / 2 

 

Τν έξγν ζηε κεηαβνιή ΑΒ: 

WAB = n·R·ΤΑ·ln (VB / VA) ⇒ WAB = PΑ·VΑ · ln (VB / VA) 

⇒ WAB = 4∙10
5
·2∙10

-3 
· ln (4∙10

-3 
/ 2∙10

-3
) ⇒ WAB = 800· ln 2 = 560 joule 

 

Τν έξγν ζηε κεηαβνιή ΒΓ: 

WBΓ = PB·(VΓ – VΒ) ⇒ WBΓ = 2∙10
5
·( 2∙10

-3 
– 4∙10

-3
) ⇒ WBΓ = – 400 joule  

 

Τν έξγν ζηε κεηαβνιή ΓΑ: 

WΓA = 0 ε κεηαβνιή είλαη ηζόρσξε 

 

β) Η κεηαβνιή ηεο εζσηεξηθήο ελέξγεηαο ζηελ ΑΒ: 

ΓUAB = 0 γηαηί είλαη ηζόζεξκε κεηαβνιή 

 

Η κεηαβνιή ηεο εζσηεξηθήο ελέξγεηαο ζηελ ΒΓ: 

ΓUBΓ = n·Cv · ΓΤBΓ ⇒ ΓUBΓ = n·3·R / 2 ·(ΤΓ – ΤΒ) ⇒  

ΓUBΓ = 3 / 2·(PΓ ·VΓ – PΒ ·VΒ ) ⇒  

ΓUBΓ = 3 / 2·(2∙10
5 
·2∙10

-3 
– 2∙10

5 
· 4∙10

-3
) ⇒ ΓUBΓ = – 600 joule 

 

Η κεηαβνιή ηεο εζσηεξηθήο ελέξγεηαο ζηελ ΓΑ: 

ΓUΓΑ = n·Cv · ΓΤΓΑ ⇒ ΓUΓΑ = n·3·R / 2 ·(ΤΑ – ΤΓ) ⇒  

ΓUΓΑ = 3 / 2·(PΑ ·VΑ – PΓ ·VΓ ) ⇒  

ΓUΓΑ = 3 / 2·(4∙10
5 
·2∙10

-3 
– 2∙10

5 
· 2∙10

-3
) ⇒  

ΓUΓΑ = 3 / 2·(800 – 400 ) = 600 joule 
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1oο Θ.Ν. ζηελ Α → Β : 

QAB = ΓUAB + WAB ⇒ QAB = 0 + 560 = 560 joule 

1oο Θ.Ν. ζηελ B → Γ : 

QBΓ = ΓUBΓ + WBΓ ⇒ QBΓ = – 600 – 400 = – 1000 joule 

1oο Θ.Ν. ζηελ Γ → Α : 

QΓΑ = ΓUΓΑ + WΓΑ ⇒ QΓΑ = 600 + 0 = 600 joule 

 

γ) Η ζεξκόηεηα ηεο ζεξκήο δεμακελήο Qh : 

Qh = QΓΑ + QAB ⇒ Qh = 600 + 560 ⇒ Qh = 1160 joule 

Qc = QBΓ = – 1000 joule 

 

H απόδνζε ηεο ζεξκηθήο κεραλήο: 

e = 1 – (│Qc│ / Qh) ⇒ e = 1 – (1000 /1160) = 1 – 0,86 ⇒ e = 0,14 

 

δ) Η απόδνζε ηεο κεραλήο Carnot είλαη: 

ec = 1 – (Tc / Th) ⇒ ec = 1 – ((ΤΑ  / 2) / ΤΑ ) ⇒ ec = 1 – ½ ⇒ ec = ½ 

 

 

 

      

 


